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Rusia şi Finlanda.
i i .

Cu toate că Finlanda a fost cuce
rită prin arme, adnexarea ei la Rusia 
s’a efectuit pe principiile de egalitate, 
nioi-decum ca o provinţă cucerită. Ro- 
sultă aceasta chiar din titlul, care-’l 
poartă Ţarii R usiei: »Noi, prin voinţa 
lui D-zeu imperator şi autocrat al în- 
tregei Rusie, Ţarul Poloniei, mare duce 
al F inlandei, etc.«

Alexandru I., care făcea adese-ori 
paradă cu ideile sale liberale, zicea, că 
adnectarea Finlandei la Rusia a fost emi
namente eliberarea de sub jugul sved. 
La tot caşul până în săptămânile tre
cute Finlanda ’şi-a conservat constitu- 
ţiunea, ea a avut administraţiunea sa 
proprie, dieta sa, vamele sale, budgetul 
seu, chiar armata sa.

Finlanda a fost aşadar’ unica 
provinţă a Rusiei, unde representanţii 
poporului puteau controla guvernul, 
unde individul a fost scutit de arbitra
jul administrativ odios, unde presa a 
fost liberă.

în  Finlanda la începutul adnexiu- 
nei simpatiile au fost pentru Svedia.

Astăzi încă există aceste simpatii, 
dar’ cu toate acestea stingerea domi- 
naţiunei svede a fost semnalul unei 
crise importante: rassa finică s ’a de
cis a-'şi ridica vocea.

Până atunci limba literară unică 
era cea svedă, ear’ Finul, care prin in
strucţiune se ridica din plebe, devenia 
ipso facto Sved, întocmai cum ar vrea 
Ungurii să se întâmple şi cu fiii naţio
nalităţilor nemaghiare.

Cu încetul limba finică a fost 
adoptată pe la judecătorii, în vieaţa po
litică, în literatură. Astfel azi a devenit 
dominantă.

Rassa finică a reînviat, a declarat 
luptă serioasă contra Svezilor. Lupta 
aceasta nu seamănă nici-decât cu o 
luptă politică; ea este lupta spiritului 
spre a se civilisa; dar’ invoalvă în sine 
consecinţe politice foarte importante.

Cu cât devenia Finlanda mai mult 
finică, cu atât mai mult desfăcându-se de 
Svedia avea mai multe motive a se 
alipi cătră Rusia.

E fapt, că guvernamentul Rusiei a 
favorisat tendenţele naţionale ale Finilor. 
E de observat însă, că Finlanda rupând 
legăturile politice cu Svedia, absolut 
nici o legătură morală cu Rusia nu a 
contractat.

Din San-Petersburg până la fron
tierele Finlandei e de abia cale de o 
oră cu trenul. Totuşi dacă trecem peste 
frontieră, avem impresiunea ca-şi-cum 
am fi la 1000 chilometri de S an-P e
tersburg.

Omul cu greu ’şi-ar pute închipui 
două ţări, cari să se cunoască aşa de 
puţin şi cari să se intereseze atât de 
puţin una de alta. Peste tot Finul nu 
iubeşte pe Ruşi; cel mult îi priveşte do 
s u s ; ear’ Rusul e absolut indiferent la 
tot ce priveşte pe Fini.

Evenimentele de oare-care interes 
social din Rusia află răsunet în Georgia, 
în Polonia, de-alungul rîului Amur, pe 
când în Finlanda nu produc nici un 
efect. E greu a se închipui două tipuri 
sociale atât de diverse, ca Rusia şi Fin
landa.

Finlanda, — un burghez onest şi 
laborios, a cărui vieaţă lucrativă e re
gulată prin raţiune... d ar’ totdeauna e 
monotonă şi puţin cam tristă.

Rusia, — este un student în conti
nue perplexităţi, acuşi crepând de să
tul, acuşi flămând, capabil de tot felul 
de nebunii, dar’ şi de lucruri sublime. 
El e preocupat totdeauna mai mult de 
problemele mari ale umanismului, decât 
de terminul seu de plată. Aceste două 
caractere atât de deosebite se acomo
dează foarte bine, căci Ruşii şi Finlan
dezii cu atât mai puţin se ocupă de afa
cerile lor comune.

Acesta e în realitate »modua vi
vendi« între cele două popoare.

Până-când Rusia n ’a împedecat 
Finlanda în desvoltarea vieţei sale pro
prio, a putut conta la ea ca la un aliat 
fidel. Rusia n ’are lipsă de Finlanda nu
mai din punctul de vedere strategic. în 
mâna duşmanilor Rusiei, Finlanda ar fi 
o armă puternică în contra ei. Deja a 
fost mai de multe-ori în timpul răsboa- 
ielor în contra Svediei. Din alte puncte 
de vedere Finlanda n’are însemnătate 
pentru Rusia.

Cea mai mare desvoltare fisică a 
forţelor sale nu ameninţă interesele na
ţionale ale Ruşilor, căci de-alungul fron
tierelor finlandeze, Ruşii sünt la ei 
acasă.

D ar’ calculul acesta armonic ’l-am 
făcut fără măiestrul, care toate le-a 
schimbat.

Eată cum un simplu capriţ al des
potismului a putut nimici libertăţile se
culare ale unei ţări. Teama continuă de 
acest capriţ a împedecat întotdeauna des
voltarea politică a Finlandei. Adunan- 
ţele lor s’au silit a evita cu tot preţul 
modificarea constituţiunei, nu cumva să 
se dee prilej ori exemplu rău teribilului 
lor »mare duce«.

Finlanda le-a suferit toate până 
azi, când ’i-s’a dat constituţiunei sale 
lovitura mortală, căzând jertfă roacţiu- 
nei despotice la finea secolului lumi
nilor.

Poliţia din San-Petersburg a găsit 
din zi în zi tot mai genantă protecţiu- 
nea libertăţei individuale acordată prin 
constituţia Finlandei.

în  anul 1882 arestarea volnică alor 
doi cetăţeni finlandezi în Helsingfors, 
capitala principatului, a provocat prote
stul energic al senatului finlandez, pe 
când partida reacţionară se revolta în 
contra »privilej iilor nedrepte« a Finlan
dezilor.

Protecţioniştii, cari în cursul anilor 
I din urmă au sacrificat toate interesele 

generale politice, egoismului fabrican
ţilor din Moscva, intonează la rîndui 
lor tot acel cântec. Aşa încât în Moscva 
se crede neînvingibilă concurenţa F in
landei ; ear’ guvernul în slăbiciunea 

; sa a lărgit tot mai mult abisul dintre 
' Finlanda şi Rusia şi nu s’a sfiit nici de 
I actul scelerat al sfărmărei unei constituţii 

în cadrul căreia modest, idealul unui po
por harnic s’a putut afirma producând 
o vieaţă viuă economică şi prosperarea 
tuturor calităţilor naţionale.

în  faţa acestei fase noue, Finlan
dezii îşi vor pune tot mai des întreba- 

; rea, ce avem noi dela Ruşi? Unde sünt 
avantajele, cari ne vor face să uităm 
uniunea noastră cu o ţeară arbitrară, 
despotică? Neîndestulirea aceasta s’a şi 
manifestat adese-ori şi până acum în 
mod ostil Rusiei.

Aceasta e situaţia în Finlanda.
Prin cassarea constituţiunei finlan

deze, Rusia a provocat complicaţiuni 
foarte serioase cu atât mai probabile, 
căci între Rusia şi Finlanda nu există 
nici una dintre legăturile istorice, pe 
cari omul nu le-ar pute rumpe fără du
rere, şi fără părere de rău.

Cassius.

Sibiiu , 31 Martie n.
Congresul hisericei sârbeşti. j

Ziarele maghiare ne spun, că deputaţii 
congresului naţional sârbesc se ocupă 
cu ideea, se trim ită după Paşti o de
legaţie la ministrul-president Széli, ca 
în tr 'un  memorand se-’i comunice toate 
violările de drept, îndreptate de guver
nele anterioare în  contra autonomiei 
bisericei naţionale gr.-ort. sârbeşti, şi 

j totodată se ceară grabnica convocare a 
I congresului acestei biserici. Mare spe- 
; ranţă nu leagă Serbii de resultalul ace- 
\ sitii pas, dar’ vreau se-’l facă, pen- 

tru-ca se nu ii-se poată im puta că în- 
: cunjură guvernul maghiar. De altcum  

o spune » A lko tm á n y« , că faţă de Şerbi 
Széli manifestă aceeaşi »b u n ă v o in ţă « 
ca şi Bânffy.

Probabil că şi faţă de celelalte 
naţionalităţi.

O vo ce  v ie u e x A . »D eu tsches  
V o lk sb la tt« vorbind despre pacea par
lam entară din  Budapesta, constată, că 
ea s'a legat prin  amăgiri reciproce. 
Se înşeală apponyiştii când cred că ei 
au pus mâna pe Széli, pentru-că lu
crul stă întors, Széli a pus mâna pe 
Apponyi şi partidu l seu. D irec ţia  va  
ră m â n e  deci cea veche. Constată 
m ai departe foaia num ită, că în Un
garia nu m ai există astăzi nici organ 
de publicitate, nici partid  politic, care 
sé lucre pentru restrîngerea lăţirei iu
daism ului, p e n tru  Îm p ă c a re a  n a ţio 
n a lită ţi lo r , pentru  ’o adm inistraţie şi 
ju stiţie  bună.

Prea adevărat!

Din Austria. Cehii, cu toate că fac
parte  din m ajoritatea guvernamentală, nu 
sünt prea  încântaţi de planurile contelui Thun, 
dat fiind-că nici nu le prea cunosc, fiindcă 
prim -m inistru l austriac nu e prea  comunicativ. 
De aceea, Cehii ameninţă mereu. »Narodny 
L isty* scrie de ex. că dacă contele Thun cu ade- 
vérat are p lan u ri pentru regularea raportu
rilor de lim bă în Boemia, nu dela Nemţi, ci 
dela Cehi atîrnă realisarea lor. Cehii sünt 
convinşi că ei susţin monarchia D eputaţii 
cehi datori sünt sé respecteze această convin
gere. De aceea, resolvarea chestiei lim bilor în 
Boemia, nu se poate face pe calea dorită  de 
guvern.

Ş i fiindcă nu se poate, contele Thun a 
renunţat la  p lanurile  Sale cu îm părţirea ţ fir ei 
în zone naţionale.

Politica baronului Ba

Acţiunea economică a lu i Bânffy.
(Urmare).

Atenţiunea lui Bânffy a fost atrasă 
şi asupra bunei influenţe pe care o are 
biserica şi şcoala pentru desvoltarea po
porului în spirit bun. Asupra acesteia 
’i-ar fi putut atrage atenţiunea şi acţiu
nea întreprinsă în America de cătră 
sfântul sinod d in  Petersburg cu concur
sul emigraţilor ruşi.

Sfântul sinod face o propagandă 
ortodoxă puternică printre emigraţii slavi 
din monarchia austro-ungară. Laţurile 
’şi-le-a întins ântâiu asupra celor de re
ligie greco-catolică, ca să-’i readucă în 
sînul bisericei ortodoxe. Găsind instru
mente bune în câţiva preoţi greco-cato- 
lici emigraţi din împrejurimile oraşului 
Ungvár, precum în Alexe Tóth şi tova
răşii, sfântul sinod a reuşit a reconvert! 
mii de Ruteni greco-catoiici la religia 
ortodoxă. Bánffy a spriginit în módul 
cel mai serios pe preoţii ruteni groco- 
catolici, cari au ridicat lupta de apărare 
în contra ortodoxismului. A intervenit 
pe lângă sfântul scaun d in  Roma, ca 
să înfiinţeze în America o episcopie 
greco-catolică, sau, dacă aceasta n ’ar fi 
cu putinţă, cel puţin un vicariat.

Propaganda ortodoxă a găsit nu- 
măroşi proseliţi nu numai printre greco- 
catoiici, ci şi printre Slovacii catolici şi 
protestanţi. Causa acestui proselitism 
prea bătător la ochi a fost, că în Ame
rica s’au găsit prea puţini preoţi, şi 
dintre cei puţini mulţi de aceia, cari 
nu meritau să stee în fruntea unei co
munităţi religioase. Bânffy a început 
deci regularea situaţiei clerului catolic 
şi protestant din America. Ou toată di
stanţa enormă şi cu toate greutăţile 
speciale, a reuşit, în bună înţelegere cu 
ministrul de externe şi cu ierarchia com
petentă, a regula, în mai multe puncte 
periclitate, causa parochiilor catolice şi 
protestante.

Societatea cehoslovacă din Praga 
a scos cu duzina din comitatele limitrofe 
pe copiii slovaci ca să-’i bage ucenici in
dustriali cu scopul, m ărturisit prin sta
tute, ca formându-se meseriaşi buni în 
Boemia şi cultivându-se în spirit ceh, să 
se întoarcă în patrie, ca aici, în ţeara de 
sus,,să alcătuiască sîmburele industria
şilor panslavi. Mai ales câţiva parochi 
aderenţi ai partidului poporal, au fost 
cei mai zeloşi agenţi ai furnisărei uce
nicilor în Boemia. Bânffy a intervenit, 
d a r’ nu prin o simplă interdicţie, ci dând 
ocasie acelor copii slovaci cari au îm
brăţişat cariera meseriilor, să se formeze 
aici în patrie, în spirit patriotic.

în  Bucureşti, Papiu Ilarian  a în
fiin ţa t încă în 1864 o societate în spirit

I daco-român, anume »Transilvania«. Acea
stă societate, prin »Asociaţiunea« din Si
biiu ».pentru literatura şi cultura poporu
lui român«, a crescut mai mulţi tineri ro
mâni, meseriaşi, cu scopul identic al aso
ciaţiei ceho-slovace din Praga. Nici la 
aceasta nu s’a gândit nimeni înainte de 
Bânffy. Bânffy însă a tăiat calea şi ace
stei subvenţii, dar’ nu prin a opri acea
stă bursă străină,ci oferind »Asociaţiunoi« 
cu cea mai mare echitate prin ministe
rul comerciului, în sarcina statului, bur
sele corăspunzătoare, pe care până acum 
’i-le pusese la disposiţie societatea 
»Transilvania« din Bucureşti. »Asoeia- 
ţiunea pentru literatura şi cultura popo
rului român«, cu toate atacurile violente 
ale »Tribunei« şi ale tovarăşilor ei, a 
primit suma ce ’i-s’a oferit şi astfel azi 
e exclusă până şi putinţa ca o societate 
străină să facă în Ungaria încercări mult 
sau mai puţin reuşite pentru creşterea 
unei clase de meseriaşi în  spirit an ti
patriotic, cu tendenţe în contra statului 
şi pătrunsă de aspiraţii de naţionalitate1

VI.
Acţiunea cu lturală politică a 

lu i Bânffy .
De oare-ce după rînduiala firească 

a lucrurilor am relevat deja causa poli
ticei culturale prin acţiunea industrială, 
putem să examinăm acum, în ce mod a 
încercat Bânffy a afirma principiile po
litice de naţionalitate în ce priveşte 
biserica şi şcoala ?

E de notorietate publică ce influ
enţă mare, aproape exclusivă, are preo- 
ţimea română asupra poporului român. 
Ţăranul român gândeşte, ca să zicem 
aşa, cu capul preotului şi simte cu inima 
preotului seu. Nu de giaba a cântat 
Andreiu Mureşianu în imnu-’i vestit 
»Deşteaptă-te Române«: »Preoţi cu cru
cea-’n frunte, căci oastea e creştină /« 
Atât biserica greco-orientală, cât şi cea 
greco-catolică, considerând sentimentele 
preoţilor, sunt în  adevăr biserici naţio
nale române. îna in te  de toate sünt 
române şi num ai în  al doilea rînd  
catolice sau ortodoxe. Toate aspiraţiile, 
dorinţele sau pretenţiunile de naţiona
litate au eşit din sînul clerului acestor 
biserici şi tot aici ’şi-au găsit cei mai 
zeloşi luptători. A tre b u it. nu numai 
liberalism maghiar, d ar’ superficialitate 
şi uşurinţă m aghiară: ca aceste două 
biserici române să dobândească o auto
nomie bisericească şi şcolară atât de 
desăvîrşită, cum catolicii maghiari nici 
nu îndrăznesc să viseze pentru bise
rica lor.

Guvernele maghiare însă timp de 
trei decenii n ’au usat nici de acea puţină 
influenţă ce le asigura autonomia ace
stor biserici, mai mult din întâmplare, 
decât din prevederea politică a bărba
ţilor politici cari au creat-o. Guvernele 
maghiare au neglijat să îndeplinească 
şi acest drept de supremă inspecţiune, 
pe care toate legile noastre îl acoardă M. 
Sale faţă de biserici, acel control, pe care 
M. Sa îl îndeplineşte pe cale constitu
ţională prin guvernul seu răspunzător. 
Acest drept de inspecţiune e un fel de 
dar în scris, declaraţiune fără conţinut ; 
real, care, căzut în desuetitudine, are un 1 
preţ practic egal cu zero, şi la afirmarea 
căruia nu s’a gândit înainte de Bânffy 
nici un bărbat de stat maghiar.

Episcopii şi Metropoliţii celor două 
biserici române au fost dela început; în 
urma disposiţiilor legei, membrii casei 
magnaţilor, aşa zicând, factorii de drept 
public al legislaţiei maghiare. Nu s’a 
gândit însă nici un bărbat maghiar de 
guvernament, ca în eas de vacanţă să 
se găsească mereu în clerul înalt român 
o »sitccrescenţie« potrivită pentru ocu
parea vacanţelor ce se produc în clerul 
înalt. în  cas do vacanţă, când era vorba 
ca cutare sau cutare post înalt în cler 
să fie ocupat cic o persoană de încre
dere, inspirată de patriotism şi în ade
văr capabil, guvernul numai în caşuri 
foarte rare avea asemenea candidaţi. j

Şi se începeau captările şi dibuirile j 
fără pian. Do cele mai multe-ori candi- j 
datul guvernului n ’avea alt merit şi altă 
caiificaţie, decât că vre-un fişpan sau \ 
deputat, cu influenţă, caro tot atât de j 
bine era informat despre vieaţa internă \ 
a bisericilor române, ca despre vre-o 
sectă metodista din America, — ’l-a re
comandat drept un om liniştit, de încre
dere, care încă nu s’a compromis poli
ticeşte. Aceasta a fost causa că în cele 
două biserici române a putut să se 
ivească o asemenea indisciplină, ca în 
trecutul apropiat. Numai aceasta poate 
se explice, că preoţi de tagma lui Lueaciu 
şi Mangra au putut să joace un rol 
diriguitor do primul rang în aceste 
două biserici. (Va urma).

Luptă in Bucureşti.
Biiiiny-Ntnrilza. — Broşuri şi con tra-hro- 

şuri. — Oposiţia uniţii. — .llcef ingül
studenţilor. — Obstrucţie în n i

merii şi senat. — Diiuisiu- 
uca O rnpcliştilor.

Broşura lui B ân ffy  a provocat, în  
România, o luptă ne m ai pomenită în  
contra lui Sturdza.

Colectarea la olaltă a tutuwor ne
legiuirilor şi netrebniciilor ce s ’au co
mis în  chestia naţională în decursul 
ultim ilor ani — au făcut, se vede, im- 
presiunea, pe care singuraticele făptuiri 
de înjosire nu au putut-o produce.

în  cele următoare vom încerca a 
schiţa episoadele maréi lupte ce s ’a 
pornit..

B roşuri şi contra-broşuri.
M ai multe ziare d in  Bucureşti au 

tradus d in  cuveni în  cuvănt broşura 
bănffystă. Z iarul » L a  B o u m a n i e « 
deasemenea a tradus-o în  franţuzeşte.

Acum se anunţă, că traducerea 
românească, va fi scoasă şi în  broşură, 
în  zece m ii de exemplare.

Aderenţii lu i Sturdza, deşi baga- 
telisează »broşura anonim ă«, ţin  totuşi 
să-’i dee răspuns în tr’o contra-broşură, 
ce se anunţă că va apără în  curend.

Oposiţia unită.
In  urma desvălirilor din Pesta, 

cari au confirm at toate actele neromâ
neşti, înjositoare, sevîrşite de d l Sturdza, 
toate grupările parlam entare d in  öpo- 
siţiă s ’au unit la luptă comună.

Această unire, fiin d  r^orbă de o 
chestie eminamente naţională, s’a ilu
strat foarte frumos la întrunirea p u 
blică d in  Dumineca trecută, cum şi după  
aceea în  parlament. Ea se va m anife
sta tot m ai m ult acum în  proximele zile. 

*
D um ineca viitoare, oposiţia 

u n ită  va ţine de nou, în  sala  
Dacia o mare în tru n ire  publică.

La această în tru n ire  vor 
participa, în  mod oficial, toate 
grupările oposiţiunei.

Vor lua curentu l domnii 
T. Jttaiorescu,

Taehe Ionescu,
N. Eleva,

E m il Costinescu.
*

M e e t in g u l  s tu d e n ţ i lo r .
Pe ieri, Joi, a fost conchemat de 

studenţi un meeting naţional în  sala 
»Dacia*. ,

S’a lansat următorul m anifest că
tră cetăţeni.

R om in il
M ari şi crude au fost suferinţele fraţilor 

noştri de peste munţi, suferinţe provenite din  
barbaria m u i  popor, ce nu m ai respecta bise
rica, limba, naţionalitatea, care îndrăznise se 
smulgă cop ilu l din  braţele mamei sale, învfi- 
ţându-’l a -ş i despreţul lim ba şi neamul ş i ast
fel înstrăinându-se de a i sei, sé-’l transfoarmé 
în cel m ai straşnic prigonitor al fraţilor sei 
de sânge.

Dar' ori-cât de m ari ar fi fost loviturile 
ce le îndurau, ele veniau din partea  unui 
popor străin şi aveau acel salutar efect 
de a stringe şi m ai mult rîndurile Ro
mânilor.

Astăzi, inse, lovitura porn ită  contra fra
ţilor noştri e daţii din ţeară şt dc cătră uu 
Român.

R om âni!
Astăzi, când p r in  destăinuirea : făcută la 

Budapesta se dovedeşte, că prigonitorul fra ţi
lor noştri a avut complici îu  ţeara rom â
n ea scă ! Voi, cetăţeni a i capitalei, cari aţi 
da t totdeauna dovezi că ve iubiţi ţeara şi 
neamul, nu veţi lăsa sé se creadă un singur 
moment că v ’a ţi făcut complici celui mai ru
şinos act din istoria noastră naţională.

R om âni! ,
Veniţi în numér cât de mare la  

Marele meeting
ce se va  ţine Jo i, 18 Martie a c., la o Vele 2 p. 
m., în sala »Dacia*, pentru-ca p rin  protestarea  
voastră sé dovediţi că poporul român e străin  
de această tradare pe care o înfierează, rede
şteptând speranţa în inim ile îndurerate ale 
nenorociţilor noştri fraţi.

Comitetul naţional studenţesc* .
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»Drapelul* spune că studenţii vor 
pleca dela Ligă cu steagul albastru  
învelit în  zăbranic negru şi cu cocarde 
negre la butonieră.

Declararea obstrucţiei.
Ce caracter serios şi grav a luat 

lupta se poate vedé d in  ceea-ce s ’a pe
trecut în  şedinţa de Mercuri a camerei. 
Eată un scurt raport:

Deschizéndu-se şedinţa, Al. Mar
ghiloman se suie la tribună şi ceteşte 
urm ătoarea:

DECLARA ŢI UNE.
yjtii urina destă inu irilor din  

camera m aghiară asupra rela- 
ţiun ilor politice d in tre mini- 
strul-president a l regatu lu i Un
gariei D dnffy şi actualu l mini- 
stru-president a l regatu lu i Ro
mâniei, d l Sturdza,

Subscrişii deputaţi consideră 
presenţa la guvern a dlui Dimitrie Ale
xandru Sturdza ca o atingere a demni- 
tăţei naţionale; şi drept aceea, f ă 
când abstracţie de ori-ce deose
bire de p a r tid , sé declară hotă- 
r îţ i  a se opune pe toate căile le
gale, în  prim a  lin ie p rin  obstruc
tionism parlam entar la o m ai de
parte  funcţionare a actualu lu i 
m in istru  -president a l s ta tu lu i 
román*.

Declaraţia, iscălită de to ţi de
p u ta ţii oposiţiei, dl M arghiloman o 
înm anuează presid. camerei, Epurescu.

Im presiunea.

Cetirea declaraţiunei a făcut o 
adâncă impresiune, o adevărată con- 
sternaţie. Preşedintele camerei, pri- 
mindu-o z ice :

»Aceasta e proclamarea anarchiei 
in  parlament*.

Oposiţia răspunde cu proteste.

Sturdza răspunde.

Dl Sturdza să ridică să răspundă. 
Despre acest răspuns s’au trim is tele
grame oficioase în  străinătate, şi de 
care am am intit ieri la >Mai nou*. 
Eată ca*m ce a ştiu t spune dl S tu rd za :

Dl Sturdza  se crede dator a face 
unele declaraţii faţă cu acusa ce ’i-se 
aduce... (T. Ionescu, N. Fleva, Marghi
loman cer cuvântul în chestie per
sonală).

Autorul acestei broşuri este acela 
care 'şi-a permis sö falsifice acte... Nici 
în tr’un parlament nu s’a dat importanţă 
unei atari broşuri; nici un alt bărbat 
de stat n ’a publicat asemenea broşuri, 
fără precedent. E gata sé răspundă unei 
interpelaţiuni ce ’i-s’ar face. Acum însă 
e surprins de declaraţiunea  oposiţiei şi 
nu e pregătit a da explicaţiuni.

Numai acum se observă intrigile ce 
le-ar fi făcut la 1895? Visita îm păratu
lui la Bucureşti n ’a putut să-’i schimbe 
politica; numai politicianii de cafenea o 
pot zice aceasta.

De decorarea lui Jeszenszky nu 
poate fi învinovăţit el, ci consulul Ro
mâniei în Pesta (sărmanul Balş a murit 
nu de mult! Red. »Trib.«) Repeţeşte 
cele spuse în chestia dela Braşov. Ac
tele lui T. Ionescu sünt falsificate! 
Aceßte sünt explicaţiunile ce s’a cre
zut dator să facă.

Desbaterea  >declaraţiei*.
B. Epurescu, vicepresident, regretă 

că a primit declaraţia cetită de Marghi
loman. Ea proclamă anarchia; e contra 
regulamentului. Declară că nu va înre
gistra-o.

(Mare sgomot şi proteste).
M arghiloman  vrea să motiveze de

claraţia. Majoritatea îl împedecă.
C. Nacu: Declaraţia nu poate ră

mâne în archivă; trebue restituită dlui 
Marghiloman.

Al. D juvara: Nu e permis a re
curge la tertipuri, fiind vorba de o che
stie politică de înaltă importanţă. Prim- 
ministrul a vorbit o oră, răspunzând la 
declaraţie. Atunci nici discursul seu 
n ’ar fi să se înregistreze. (Aplause). 
Cere respingerea propunerei lui Nacu 
şi desbaterea chestiunei.

D. Sturdza  zice că declaraţia  n ’a 
fost introdusă loial, ci prin surprindere. 
Camera nu se poate supune unei exe
cuţi uni fără judecată.

Presidentul zice că nu ştie sub 
ce titlu să o înregistreze.

P. S. A u re lia n : Declaraţia de
pusă la biurou, în regulă, a fost discu
tată în public; ea nu poate fi excamotată. 
Acest act nu poate lipsi din archiva 
parlamentului.

Prinţul G. Ai. Sturdza  zice că ori
care ar fi fondul acestei declaraţii de 
răsboiu, ea trebue se rămână în pro
cesul verbal, ca să se ştie că oposiţia 
nu sufere amestecul guvernului dela 
Pesta.

Marghiloman.
Reia cuvéntul d l M arghiloman spa

nend cam următoarele:
Acest act este de o mare importanţă ; 

să nu creadă guvernul că e legat de o 
broşură anonimă. E vorbă de lo ia li
tatea guvernului în  chestia naţională. 
(Aplause).

Retractaţia, ce Sturdza a făcut-o 
la Iaşi ’i-a fost dictată. Vreţi să pro
bez? Singur prim-ministrul are drep
tul să o facă! Aştept să o facă, dar’ 
mă îndoiesc că o va face. Arată chestia 
din Braşov şi stabileşte importanţa spu
selor broşurei. Culpabilitatea voastră 
nu mai poate fi apărată. Vom conti
nua lupta până la epuisarea puterei 
noastre ori căderea voastră.

Şedinţa se suspendă pe câteva 
minute.

N. Eleva.
După redeschidere d l Fleva urcă 

tribuna şi spune cam următoarele:
Stăm în faţa unei chestiuni nu de 

partid, ci de interes general. Oratorul 
blamează atitudinea lui Sturdza în che
stia naţională. Nu broşura însăşi, ci 
desbaterea din parlamentul maghiar, 
motivează declaraţia. S’a spus acolo, 
că autorul trebue să fie urm ărit pen- 
tru-că descopere secrete de stat. Sturdza 
e nevrednic să stee în fruntea guver
nului, pentru-că a năbuşit chestia naţio
nală. Obstrucţia, ce vor face, e o no
rocoasă inovaţie.

T, Ionescu.
Oratorul vorbeşte dela tribună, 

şi zice :
Declaraţia nu poate fi contestată. 

Faptul nu e fără precedent în istoria 
parlamentară. S’a făcut în Ungaria, 
contra lui B dnffy, se face azi contra 
lui Sturdza. Obstrucţia noastră se în
dreaptă contra unui singur om.

Reaminteşte discursul dela Orfeu 
al lui S turdza; un asemenea discurs nu 
s’a mai spus nicăiri şi nu se va mai 
spune nici-odată. (Ceteşte pasaje din 
el). Am răspuns odată unei delaţiuni, 
nu mai răspund la a doua. Nu pot com
promite chestiunea unui neam, răspun

zând unei denunţări. Oratorul se ocupă 
apoi cu sfatul, ce dl Sturdza a dat lup
tătorilor din Ardeal de a transporta 
centrul activităţei lor în Bucureşti.

La 6 ore seara şedinţa continuă
încă.

D ela senat.
Mercuri aceeaşi declaraţie de ob

strucţie avea să se tacă şi în  senat. Ne- 
venind însă nici un m inistru, şedinţa  
nu s’a pu tu t ţine.

Dem isiunea >Drapeliştilor*.
Un număr însemnat de drapelişti 

au iscălit Mercuri următoarea dem isie:
De m u lt timp, m unciţi de 

durerea de a vedé p a r tid u l na
ţional-liber al desconsiderat de o 
direcţiune nenorocită care a 
atins culmea acţiunei sale di- 
solvante p rin  desonoarea naţio
nală desvâluită acum în  camera 
Ungariei şi ne m ai putând sta  
în tr ’un parlam ent care rabdă şi 
sprigină o asemenea direcţiune, 
suntem  nevoiţi a dem isiona din  
m andattil nostru de deputaţi.

Această demisie e semnată de d-nii 
Costinescu, Lascar, Delavrancea, Xe- 
nopol şi alţii.

Discursurile dela „Dacia“.
Continuăm cu resumarea discursu

rilor dela întrunirea d in  Bucureşti.

De lavrancea.
Deşi bolnav, oratorul declară, că a ţinut 

sé vie la această întrunire patriotică, chemat 
fiind de dl N. Fleva, al cărui cuveni 'l-a ascul
tat, ca şi cuvéntul din evangelie: »ia-’ţi patul şi 
mergi«. (Tunete de aplause).

Oratorul aduce laude dlui Fleva spunând, 
că el a guvernat ţeara în momentele cele mai 
grele. (Aplause).

Dl Filipescu a rostit de exilaţii în străină
tate. Dl Fleva este exilatul neamului românesc. 
(Aplause furtunoase).

Salut pe exilatul, care a renunţat la toate 
onorurile, salvându-vă toate drepturile!

Süntem într’o situaţie mare. Isvorîte din 
inconştienţă sau din ticăloşie* pécate sünt. Azi 
nu mai este o chestie politică de resolvat, este 
o chestie naţională, de perdut sau de câştigat- 
(Tunete de aplause). Primejdia ameninţă nea. 
mul românesc întreg.

Şi când mă gândesc la câte greşeli am 
contribuit, nu pot merge mai departe fără sé cer 
iertare. (Aplause prelungite).

Ori-cine luptă face şi bine şi greşeli. Nu
mai cine se umflă în pungă şi stomach, nu face 
nimic.

Dar' cine greşeşte în chestia naţională  
aşa, nu m ai face o greşeală, ci un păcat care 
trebue expiat cât m ai curând.

Altă-dată ni-se citau în chestia naţională 
datele d e : 21, 57, 66 şi figura lui loan Brătianu.

Acum pentru a se acoperi ticăloşiile în che
stia naţională ni-se citează aceleaşi date. (Aplause).

Astea sünt meşteşuguri de om primitiv.
1 ’rim itivnl a  pus mânia pe coasă şl 

loveşte in floarea neam ului românesc, tale 
Şi neide... (Aplanse), desgustâ, (Aplause) 
răspândeşte m olim a morţei In tot neamul. 
(A planse îndelungate).

Şl desgustul este de temut. Nu m i 
tem de b&taie, nu m t tem de omoruri, dar’ 
m i tem de desgust.

Dacă vom rftbda, desgustul va ultol 
toate generaţiile m ai tinere. A ceasta este 
revoltâtor. Dacă uu vom şti să oprim răul, 
vom avă o Românie ofilită, um ilită, pân
gărită! (Tunete de aplause).

Acest primitiv nu ţine steagul unui grup, 
uuui partid; el ţine steagul neamului pe care îl 
sfâşie, îl închină, îl pângăreşte. (Aplause pre
lungite). De ’l-ar sfăşia am lua petecile şi am

merge înainte. Cu un steag pângărit totul este 
sfâşiat. (Aplause sgomotoase).

Acum când se joacă carta existenţei noa
stre sé nu ne depărtăm dela post. Vie ori-cine 
după noi, vie ori-cine. Este indiferent, căci vom 
salva onoarea patriei. (Aplause furtunoase).

N. Fleva.
Discursurile precedente ’l-au emoţionat 

într’atâta, încât sé simte în imposibilitate de 
a vorbi.

Filipescu şi Delavrancea, îi numesc aşa, 
pentru-că toţi suntem fraţi acum, au vorbit de 
calităţile mele. Nu am decât o calitate. Aceea-ce 
ar fi deşteptat tronul şi ţeara, oând consilierii 
ei au fost rătăciţi. (Tunete de aplause).

Pentru mine cea mai mare mărire este 
când sünt în mijlocul cetăţenilor. Ziua de azi 
este cea mai mare zi a mea.

Dl Sturdza a spus până acum că are în
crederea parlamentului şi a Coroanei. De acea 
a parlamentului nu mai poate vorbi, fiindcă e 
pe sfîrşite şi ţeara reală îi dovedeşte întotdea
una că îl ureşte. Şi dacă ţeara nu-’i cu dînsul, 
nici Coroana nu poate sé fie.

Uite colo în sală véd atîrnat portretul A. 
S R. Principele Ferdinand. (în fundul sălei se 
véd în adevăr portretele AA. LL. RR. Princi
pele şi Principesa României). Ei bine, îmi pare 
rău că A. S. R. nu poate vedé marele număr al 
d-voastră, că nu poate vedé entusiasmul d-voa- 
stră, ca să comunice acestea M. S. Regelui. 
(Aplause furtunoase).

în  faţa situaţiei trebue să ne unim cu toţii. 
Am făcut apel la d-voastră. întrunirea de 
astăzi e un prolog; şi dacă prologul este aşa 
de imposant, vă puteţi închipui ce va fi desfă
şurarea.

Dl Sturdza este ultima degenerescentă a 
rassei de fanarioţi care a guvernat ţeara. El este 
încarnarea ideei de guvernare prin străini.

Să luăm angajamentul solemn că vom lupta 
cu toţii pentru răsturnarea lui, care duce nea
mul la perire. (Tunete de aplause).

Dl Fleva mulţumeşte cetăţenilor şi rugân- 
du-’i să vie şi la viitoarea întrunire, care se va 
ţină Dumineca viitoare, 21 Martie, îi sfătueşte 
să se împrăştie în linişte.

Revistă externă.
Conferenţa de pace.

La conferenţa de pace Germania 
va fi representată de ambasadorul Mün
ster, de profesorii universitari Stengel 
din München şi Zorn din Königsberg şi 
de câte un oficer din armată şi marină. 
Francia, după-cum e informat Gaulois, 
va ave de representanţi pe Bourgeois, 
fost prim-ministru şi pe deputatul D'Es- 
tournelles.

Mai multe ziare au anunţat, că la 
insistenţa guvernului turcesc, Bulgaria, 
fiind stat suzeran, a fost ştearsă din 
lista statelor, cari să iee parte la confe
renţa de pace. Kölnische Zeitung e in
format din Şotia, că guvernul bulgar 
nu are nici o cunoştinţă despre aceasta 
şi a designat de representant al Bulga
riei pe agentul diplomatic Slanciov.

Proiectul Ţarului pentru pace şi 
desarmare are mulţi şi mari aderenţi în 
Anglia. în  29 Martie c. o deputaţiune 
s’a presentat în ministerul de externe 
şi a predat lordului Balfour  un memo
riu în chestia desarmărei. Balfour a de
clarat deputaţiunei, că guvernul urm ă
reşte cu viu interes şi simpatie mişca
rea pornită la iniţiativa Ţarului.

D in toată lumea.
Lupta tu Filippine. -- Umberto în Sardiuia.

— Grecia şl Turcia.

Ziarele din New-York au anunţat, că 
guvernul Statelor-Unite va înrola 35.000 de 
voluntari pentru résboiul din Filippine. Dm 
parte oficială sé desminte această ştire şi se

asigură, că sünt suficiente trupele regulate ce
se trimit generalului Otis.

*
Regele Umberto va visita în curénd 

insula Sardinia. în călătoria sa va fi înso
ţit de flota engleză din Mediterană şi va fi 
salutat şi de escadra franceză.

*
Ambasadorii din Constantinopol au 

cerut Porţei informaţii asupra notei greceşti, 
prin care Grecia se plânge, că unele condi- 
ţiuni ale tratatului de pace greco-turc nu sânt 
îndeplinite şi au făcut representaţii amicale 
Porţei asupra punctelor, cari li-s’au părut în
temeiate.

Cfeoaioa silei.
S ib i iu ,  31 Martie n.

D esar marea. Ţarul Rusiei leagă 
mari speranţe de resultatele bune ce le 
va da conferenţa de desarmare, convo
cată pe 18 Maiu la Haga. îndeosebi în 
unanimitatea cu care a fost primită din 
partea statelor europene ideea convo- 
cărei acestei conferenţe, vede Ţarul ga
ranţiile suficiente pentru încolţirea rod
nicei idei de pace în conştienţa po
poarelor.

Aşa ne spune un comunicat oficios. 
P a r’că popoarele n ’ar fi fost şi până 
acuma pentru pace, şi p a r’că pacea po
poarele ar fi conturbat-o, — bună-oară 
în — F in landa! *

Dela A cadem ia-Rom ână. Sesiu
nea generală a Academiei-Române s ’a 
deschis Marţi, 28 Martie, la ora l 1/». 
Raportul secretarului general a fost ce
tit în lipsa dlui D. Sturdza, de dl N. 
Quintoscu, secretarul secţiunei literare. 
Din membrii domiciliaţi afară din Bu
cureşti sünt de faţă din Ia ş i: d-nii Naurn, 
Poni, Caragiani, Al. Xenopol şi N. Io
nescu, din Austro-Ungaria dl Io s if Vul
can şi dl Sbiera.

*
D ieta B ucovinei s’a întrunit pen

tru ultima dată înaintea sărbătorilor 
apusene a Sf. Paşti, Mercuri, la orele 10 
a. m. La ordinea zilei erau referatele 
despre petiţiunile incurse. în  referatul 
comisiunei financiare se afla şi propu
nerea de a acorda casei naţionale ru
seşti »Narodni dim« o subvenţiune de 
3000 fl. Desbaterile se vor continua 
după Paştile apusene şi sesiunea se va
închide de abia la mijlocul lunei Aprilie.#

M aghiarii şi trip la  alianţă.
Ştirea, că Cehii iau încet posiţie în con
tra triplei alianţe, a pus pe gânduri pe 
heghemonii noştri. De altcum e lucru 
cunoscut, că Maghiarii încep să tremure 
la cea mai lină adiere de vânt, venită din 
străinătate. Maghiarii sünt, natural, pen
tru tripla alianţă, şi Pesti H írlap  o spu
nea zilele trecute, că pentru ei tripla 
alianţă are o importanţă cu mult mai 
mare decât aceea de a fi asiguraţi pe  
un tim p oare-care în contra invasiei 
duşmanului extern, — dat fiind că tripla 
alianţă e legată pe termin. »Importanţă 
extrem de mare, — zicea »P. H.*, — 
are tripla alianţă, pentru noi, ca simbol 
al atinităţei de interese între Germania 
şi Ungaria, care dacă ar apune de pe 
orizonul politic, n ’ar însemna pentru 
naţiunea maghiară decât preludiul unei 
epoce noue, p lină  de lupte pentru exi
stenţă. E ar’ aceasta nu o putem dori, — 
de dragul Cehilor«.

Şi fricoşi şi grandomani. Fricoşi 
că se tem de o luptă pentru existenţă,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

S ecret!
(Urmare şi fine>.

Care e urmarea schimbului de scri
sori între un tinăr şi o fată ? în tâ l
nirea ! Care e resultatul întâlnirei ? Să
rutări, îmbrăţişări, promisiunile drago
stei învăpăiate.

Şi apoi aceea, că fata devine bui
măcită, ir i ta tă ! Se cutremură la cel 
mai mic sgomot, roşeşte, dacă o cheamă 
pe nume. Şi dacă fata mereu caută sin
gurătatea; dacă nici nu se mai uită 
spre broderii, spre cărţi, spre n o te ; dacă 
săptămâni de-arîndul doineşte lin şi trist 
acelaşi cântec; dacă ciasuri întregi stă 
perdută, nemişcată, dusă pe gân d u ri: 
atunci se aproprie furtuna, ori doar’ e 
sosită deja.

Aceste ’şi-le gândea moşneagul 
în mintea lui sucită. Şi când odată ră- 
zimat pe cârje s’a dús în grădină, a gă
sit un petec de haină în tr’un cuiu ţin
tuit pe zid, un astfel de petec, de care 
el nici-odată n ’a văzut pe hainele 
fetei.

S’a hotărît sé stee la pândă. Şi a 
s ta t Şi a prins posta sburătoare a dra
gostei şi a cetit conţinutul hârtiei prinse

în panglică trandafirie. O groaznică 
furie ’l-a apucat şi una a gândit şi ’şi-a 
trimis fata la mănăstire.

t
Nu vă mândriţi, voi îndrăzneţi ca

valeri ai evului mediu, care aţi aninat 
scări de funii la ferestrile drăguţelor 
voastre şi cu ajutorul acelora aţi răpit 
tremurătoarele virgine din mânile tira
nilor p ă rin ţi!

Nu numai în vremea voastră s’au 
întâmplat lucruri de aceste!

Dacă pe voi înclinările v ’au hotă
rît la fapte eroice, pe domnişorii de azi, 
cei cu mâni delicate şi cu faţa de fete 
mari, împrejurările îi prefac în eroi cu
tezători.

In locul cailor spumegători, cari 
cu frică aşteptau la poalele muntolui 
gata de plecare reîntoarcerea stăpânu- 
nului cu prada lui albă ca neaua — 
acum surugiul îmboldorit a unei trăsuri 
închiriate şi nenumărotată îndeplineşte 
funcţiunea eliberatorului. Şi azi şi dacă 
nu aleargă cu prada peste munţi şi 
peste văi în castelul cavalerilor, se duce 
în galop până la tren, care apoi poartă 
pe îndrăgostiţi departe departe, doar’ 
până în ţeara florilor de lămâie.

E i ! vezi pentru asta am zis să nu 
fiţi mândri, voi cavaleri îndrăzneţi ai 
evului mediu!

Pentru-că dacă voi aţi avut fla
cără şi curaj, şi noi avem ; şi noi mai 
avem încă şi trăsuri öü chirie şi maşini 
ou vapoare*

Adevărat că avem şi poliţişti pe 
care voi nu ’i-aţi avut, şi asta a fost un 
mare favor pentru voi. Pentru-că fap
tul, că fata dispărută din mănăstire deja 
de două săptămâni se jelueşte în casa 
tatălui seu, lângă ferestrile cu grilaje, 
pe care moşneagul sever pentru mai 
mare siguranţă le-a văruit ca să nu se 
vadă prin ele nici din lăuntru. nici din 
afară — zic, faptul acesta e numai opera 
poliţiei, a acestei neîndurate scorpii cu 
o sută de capete pentru fugarii îndră
gostiţi.

S’a jeluit, mult s’a jeluit frumoasa 
fată şi în jelea ei mare pălitu-’i-s’a faţa, 
scufundatu-’i-s’au ochii şi îngrozitor a 
slăbit. Tiranul acela de tată o privia 
numai pe furiş şi îndestulii.

— Las să se ispăşească neascultă
torul cop il! ţ

’Şi-a meritat soarteă. Acuşi încetul 
cu încetul va uita pe fluşturatul acela şi 
îşi va recăpăta mintea.

Apoi numai aceasta ai aşteptat-o, 
bătrânule moşneag? Aceasta? Vai dar’ 
rău cunoşti tu inima de fată, şi apoi de 
aceea ai şi uitat că oare acum nu e prea 
târziu. — — Bine, d ar’ — eu nu aceasta 
am voit să v o spun.

*

Se întâmplă minuni pe pământ. De 
sigur. Cine le vede ? Cine le aude ? Fiu- 
turaşul? Da. El a văzut, el a auzit că 
în tr’o zi bătrânul ’şi-a luat numai câr
jele şi s’a tîrît până în vecini unde lo

cuia tinărul. Şi când a ajuns acolo şi a 
văzut tinărul, a voit să-’i spună un lu
cru grozav de mare, dar’ nu ’şi-a putut 
aduce nimic aminte şi numai ’l-a tot pri
vit lung şi mult şi apoi a z is :

— Tinărule! Acî în vecini este o 
fată cu ochii plânşi. Mergi la ea şi o 
mângăie. Atât îţi spun însă: înaintea 
feţei mele să nu veniţi, până-când preo
tul nu va fi binecuvântat legătura voa
stră. Du-te!

Tinărul ’i-a picat în grumazi neîn* 
duratului bătrân şi ’i-a zis: »Tată!«

Bătrânul însă ’l-a scuturat de pe el 
şi a bombănit m ănios:

— Blăstămaţilor, totuşi voi m’aţi 
învins.

*

Nu zimbiţi, iubiţi cetitori, cetind 
această poveste naivă. Nu eu am isco
dit-o aşa; eu numai v ’am povestit ce 
am auzit dela zefir, dela flori, dela frun
zele legănate. Dacă eu aş fi iscodit-o, 
altfel aş fi iscodit-o.

D ar’ cum, cum nu — asta nu v ’o 
spun acum. Veni-va vremea, când şi aşa 
veţi şti.

Acum însă aceea vă rog, să nu spu
neţi, să nu tradaţi, căci ceea-ce v ’am po
vestit e secret, secret...

Cu jurământ groaznic m’am prins 
că o să-’l păstrez, şi vai de capul meu, 
dacă toate ce am luat asupra mea se 
vor împlinii

Voi fete milostive şi voi tineri ma- 
rinimoşi, rugaţi-vă pentru mine, scăpa- 
’ţi-rnă de blăstăm ! Trad. Yasilache.

însemnări din bătrâni.
Pe un exemplar din »Cheia înţelesului'»

1678 :
Aciastă carte este a preotesi poopi 

lui Vasile din Bodü şi este de vânzare, 
cui va fi de trebuinţă poate să o cum
pere.

»1781 Iul. 9. In Şchăi Braş. Adastă 
carte poate să o cumpere cui va fi de 
trebuinţă, dăca va fi de vânzare, pe 
bani, un florintü şi jumătate, poate să 
se dă şi o ferdelă de mălai după se
cere. — Protop. Ştefan Bras.«

»Să se ştie de cănd au venit Mos
calii în ţara romenască. Lătu 1804 Oc- 
tovrie 26«.

Pe un exemplar din »îndreptară legei«, 
Tărgovişte 7160 (1652):

»Şorban Vod Domnul Muntenescu 
cel vestit, domnit-au în ţara Munteniască 
ziace ani fără 28 de zile, cănd au stătut 
Domnu ţărâi au fost vltul 7187 (1678) 
Mov. 25 şi-au murit la ziace ani, vito 
7197 Oct. 29, Luni (1688). Prătunce aida 
la noi domnia Io Constantin Voevoda 
Canti. în ţeară, mărgând al patrulîa an 
cu Domniia«. O. Lugoşanu.
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grandomani, că-’şi identifică interesele [ 
cu interesele Germaniei. Cum se vede, ! 
nu le-a trecut beţia provocată de toa- j 
stul împăratului german. D ar’ are să le j 
treacă.

*
Dl Ghiţă Pop, profesor în Bucu

reşti, a fost încredinţat de ministrul in- 
strucţiunei a face la universitate un curs 
de filosofie germană.

*
Aurelia Cionca, mica pianistă ge- i 

nială, cunoscută şi la noi, va da Mercu- 
ria viitoare un concert la »Ateneu«, în 
Bucureşti. *

inaugurarea mesei studenţeşti
dela şcoalele române din Braşov s’a 
făcut în 28 luna curentă. Abia sânt 4 | 
luni dela iniţiativa dată de directorul j 
gimnasiului pentru înfiinţarea unei mese 
a studenţilor săraci şi ideea, deşi deo
camdată în cadre prea modeste, e rea- 
lisată deja. Corpul profesoral încă în 
conferenţa din 24 Februarie st. n. hotă- 
rîse a inactiva masa deja în decursul 
acestui an şcolar, d a r’ nedispunend încă 
de local propriu, a escris concurs pen
tru plassarea beneficiaţilor pe la familii 
române onorabile, unde să fie provăzuţi 
cu prânz, pentru care corpul profesoral 
a oferit 6 fl. lunar. în  urma ofertelor 
intrate corpul profesoral prin comisia 
fondului convingendu-se despre unde 
ar pută fi plassaţi mai bine beneficiaţii, 
a hotărît să dee în îngrijire doamnei Pa- 
raschiva Dariu 2 şcolari, doamnei Eu- 
frosina Rîşnovean 10 şcolari şi doamnei 
Elena Rîşnovean 8 şcolari. Lista be
neficiaţilor a fost statorită per plebiscit 
din partea studenţilor, ca unii cari mai 
temeinic pot cunoaşte lipsurile colegilor 
lor. Pe basa acestui plebiscit corpul 
profesoral apoi dintre cei 40 propuşi de 
colegi a ales pe cei 20, cari cu începere j 
dela 16 Martie v. până la 30 Iunie v. 
vor beneficia de prânz la cele trei fa
milii amintite mai sus. în tre  disposiţiu- 
nile de ordine ale mesei se cuprind şi 
disposiţiuni menite a întări în elevi sen
timentul de religiositate şi de recuno
ştinţă faţă de binefăcătorii lor. Anume 
s’a dispus, ca în fiecare Vineri de peste 
an, şi în săptămâna mare elevii mesei 
să mănânce de post; înainte de masă 
să rostească «Tatăl nostru«, ear’ după 
masă obicinuita rugăciune de mulţumită 
Cu adausul r »ear’pe binefăcetorii mesei 
acesteia, v ii şi morţi, pomeneşte-' i 
Doamne in tru  împerăţia ta«.

Fie, ca la anul masa studenţilor 
BÖ întrunească îndoit şi întreit atâţia 
beneficiaţi în localul ei propriu.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Văd. Stana Dancăşiu n. d ó 
rán, după lungi suferinţe s’a mutat la 
cele vecînice Mercuri, în 17/29 Martie, 
la orele 11 noaptea, în etate de 72 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale neuitatei noa
stre mame, se vor aşeza spre odihna 
de veci, Sâmbătă, în 20 Martie (1 Apri
lie), la orele 1 d. a., în cripta familiară 
din Răşinari. Cuprinşi de adâncă du
rere aducem aceasta la cunoştinţă tutu
ror prietenilor şi cunoscuţilor, în nu
mele lor şi al tuturor rudeniilor. Fie-’i 
memoria binecuvântată! Răşinari, în 
17/29 Martie 1899. Dr. loan Popp, ces. 
şi reg. medic de ştab, Dr. Alexandru 
Andressi, medic comunal, Petru Vidri- 
ghin, ca gineri; Ana P. Vidrighin, Şer- » 
ban S. Dancăşiu, Constanţa Popp n. 
Dancăşiu, Aurelia Andressi n. Dancăşiu, 
ca fii. j

* iI
Părechea regală a Italiei în luna i 

viitoare va face călătorii pe insula Sar
dinia, cu care ocasiune Anglia  şi Fran
cia va trimite escadre, ca să salute pe 
regele Umberto şi nevastă-sa. Momentul 
cel mai remarcabil al călătoriei va fi pe 
insula Caprera, unde părechea regală 
Va cerceta mormântul lui Garibaldi şi 
Va depune pe el o cunună.

♦
Suvenire din Palestina ’şi-au adus 

mulţi inşi dintre cei cari însoţiseră pe 
împăratul Wilhelm  la Ierusalim, dar’ 
această suvenire nu e tocmai plăcută. 
Li-s’au ivit adecă pe trup aşa numitele 
bube de Jerico sau de Aleppo, cari, 
drept 'că după un an de zile dispar de 
sine, dar’ până atunci causesză dureri 
foarte mari. Medicii nu cunosc leacul 
acestei boale curioase.

*
Cassa de păstrare din Neoplanta,

ajunsă în crisă din causa iregularităţi
lor în administrarea banilor, în 26 cu
rent a ţinut adunare generală, în care 
s’a hotărît, că spre acoperirea lipsei de 
431.000 fl. provenită din iregularităţile 
în administrare, pe lângă cei 325 .000  
fl. colectaţi între membrii direcţiunei, 
să se întrebuinţeze şi suma de 106 .000  
fl. a fondului de reservă.

*
Papagal p rim ejd ios. Se rapor 

tează din Köln, că aproape toţi membrii 
unei familii de acolo s’au molipsit de 
boala unui papagal ce-’l aveau în casă.
O femeie a murit deja, ear’ medicul cu
rant încă s’a îmbolnăvit grav.* I

Un om slab de caracter s’a do
vedit a fi învăţătorul Petru Bozan, nă
scut în Cojocna, din părinţi economi. 
Acest învăţător, după-cum află »Gaz. 
Trans.«, în zilele trecute a trecut dela 
religiunea gr.-catolică la cea evang.- re
formată. *

Directorul băncei poporale din
Sighetul-M armaţiei, Rudolf Huber, la 
recercarea tribunalului din Sighet a 
fost deţinut în Viena. Banca e în licui- 
daţie încă mai de mult, ear’ deţinerea 
de acum a fostului director s’a făcut pe 
motivul, că a defraudat depositul de 
optsprezece m ii florin i al unui comittent, 
ceea-ce numai acum s’a aflat.

*
Pentru fondul de ajutorare »loan 

Popasu« au mai binevoit să dăruiască: 
M. onor. domn loan Petroviciu, paroch 
în Ciclova-română, a dat zece acţii dela 
»Severineana« în valoare de 250 fl. 
Reuniunea oficianţilor din Caransebeş a 
dat 50 fl. şi »Nera« din Bozoviciu 10 fl. 
Şi pe această cale li-se exprimă cea mai 
profundă mulţumită.

Iosif Bălan,
secretar.*

Sfirşitul romanului princesei Luiza  
de Coburg, fiica regelui Belgiei, s’a 
făcut zilele trecute în Nizza, prin un 
act cât se poate de prosaic. Este cu
noscut, că princesa îşi petrecuse partea 
cea mai mare din idila ei cu locote
nentul Mattasich în Nizza, unde închi- 
riase o vilă elegantă şi ducea casă mare, 
de princesă. Bani însă nu prea avea şi 
astfel s’a dat pe facerea de datorii, aşa 
că la internarea ei în sanator lăsase în 
urma ei o mulţime de datorii, cari cea 
mai mare parte erau pentru toilete şi 
bijuterii. Creditorii au pus sub secuestru 
obiectele rămase în vila din Nizza şi 
apoi au tot aşteptat, ca neamurile prin
cesei să reguleze afacerea. După - ce 
însă prinţul Filip pe Coburg a declarat 
în ziarul parisian »Petites Affiches«, că 
nu plăteşte datoriile nevestei sale, — 
au cerut liciaţiune*' asupra secuestrului. 
în  zilele acestea s’au licitat apoi în 
Nizza toilete, bijuterii şi tot felul de 
obiecte preţioase, rămase de nenorocita 
domniţă. Multe din damele de elită au 
licitat pe întrecute, ca să-’şi procure câte 
ceva din pompoasele toilete alo prin
cesei. S’au trecut toate obiectele şi încă 
cu preţuri foarte mari, în timp ce la 
licitarea câte unui obiect mai frumos 
damele stăteau chiar să se certe pen
tru el.

*

N aufrajii. Din Berlin  se telogra- 
fează, că corabia »Dankbarkeit« în cale 
dela Hollands spre Altona s’a cufundat 
în Marea-nordică în apropiere de Rit- 
tersgat. Afară de cârmaciu întreg per
sonalul ’şi-a aflat moartea în valurile 
mărei. -- Din New-York încă se tele- 
grafează despre catastrofa vaporului en
glez »Norseman«, ear’ din La Corona 
se raportează despre naufrajul vaporu
lui austriac »Oscar«.*

Ştiri mărunte. Ministrul de comerciu 
Hegedűs, care se află de present în Con a tan ti- 
nopol, va fi primit azi în audientă la Sultanul.

— în  Budapesta  s’a plătit zilele trecute 
12 fl. simbrie la zi lucrătorilor ocupaţi cu des
cărcarea grâului sosit pe corăbii.

— în  Strigoniu  primarul a introdus cer
cetare disciplinară în contra unui amploiat pen
tru 3 0 0  delicte disoiplinare.

— Tribunalul din Seghedin a osândit la 
15 ani închisoare pe nevasta K ajtdr  Ilona, pen- 
tru-că ’şi-a otrăvit bărbatul.

— Comitele-suprem al comitatului Zolyom, 
barouul loan Radvánstky, a murit în Buda
pesta în etate de 45 ani. Răposatul bolia de 
vărsat.

POSTA REDACŢIUNEI.

Dlui Si. Oegan în B. Pa!
Dlui Dr. G. m. în Buc. Primit. Vom face

cu plăcere.

E C O N O M IE .
împărţire de seminţe.

Dela >Reuniunea română de agricultură din co
m itatul Sibivu« primim următoarea împărtăşire :

în  şedinţa comitetului central, ţi
nută astăzi, s’au distribuit între membrii 
Reuniunei în mod gratuit 51 chlgr. să
mânţă de trifoiu, 18 chlgr. sămânţă de 
napi de nutreţ, 43 chlgr. sămânţă de lu- 
ţernă şi 17 chlgr. sămânţă de cânepă 
italiană în preţ de aproape 80 f 1., şi anum e:

a) Sămânţă de trifo iu :
Moise Pop, proprietar în Ludoş; 

Avram Acilenescu, notar în Galeş: la 
am bii câte 2 şi jum . chlgr. loan Pe- 
trişor, paroch în Cornăţel; Petru Iuga 
jun., capelan în Tilişca; Nicolae Oărpe- 
nişan, paroch în Rehău; Demetriu Să- 
cărea, înv. în Sebeşul-superior: la toţi 
câte 2 chlgr. Iordache Roşea Căpitan, 
primar în Selişto; loan Căliman, înv. 
pens. în Cornăţel; Ioachim Munteanu, 
paroch în Gurarîului; loan Troaucă şi 
Ilie Tănase, ambii învăţători în Ludoş; 
loan Doican, neguţător şi Torna Doican, 
paroch, ambii din Sebeşui-inferior; Petru 
Iuga sen., adm. prot. în Tilişca; Deme
triu Chirca, înv. pens, în Sălişte; De
metriu Săcărea, paroch şi Nicolae Să-

cărea, înv., ambii din Tălmăcel; Demetriu 
Orăştian, înv. în Apoldul-ihferior; Sabin 
Savu, notar în Vale; George Stoica, înv. 
în Sebeşui-inferior; Comuna politică 
G aleş; loan Răchiţan, înv. în Galeş; 
Nicolae Penciu, jude r. în pensiune în 
Sibiiu; Nicolae Hinţa, înv. în Sebeşel: 
la toţi câte 1 şi jum . chlgr. loan Cosma, ; 
notar în L udoş; George Stănuleţ, înv. 1 
în Săsăuşi; Demetriu Sârbu, funcţionar 
de bancă în Sibiiu; Ieronim Spornic, 
notar în Veştem; loan Bânda, paroch în 
Roşia-săsească; loan Cândea, protopres- 
b iterîn  Avrig ; Irimie Răduţ, notar în Ra
coviţa; Torna Fluxe, primar în Sebeşul- 
inf.; Comuna bisericească, Galeş ; Vasile 
Vasiloiu, cârcimar în Nucet; loan Bunea, 
notar în Cacova: la toţi câte 1 chlgr.

b) Sămânţă de napi de n u treţ:
Dan Olariu şi Torna Alexandru, 

ambii economi în Roşia-săsească: la 
am bii câte 2 chlgr. Nicolae Neainţu, 
diacon-înv.în Sălişte; Nicolae Veştemean, 
fost prim ar în Veştem: la am bii câte
1 şi jum . chlgr. Bucur Săvoiu, econom 
în Sibiiu: 1 chlgr. loan Doican, negu
ţător şi Torna Doican, paroch, ambii din 
Sebeşui-inferior; Petru Iuga sen., adm. 
prot. în Tilişca; loan Cosma, notar în 
Ludoş; George Stănuleţ, înv. în Săsăuşi; 
Valeriu Florian, preot şi George Dănilă, 
înv.-dirig., ambii din Racoviţa; Deme
triu Săcărea, paroch în Tălmăcel; De
metriu Sârbu, funcţionar de bancă în 
Sibiiu ; Ieronim Spornic, notar în Ve
ştem ; Demetriu Orăştian, înv. în Apol- 
dul-inferior; loan Bânda, paroch în Roşia- 
săsească ; loan Cândea, prot. în A vrig ; 
Irimie Răduţ, notar în Racoviţa; De
metriu Săcărea, înv. în Sebeşul-superior; 
Comuna politică Vale; Torna Fluxe, pri
mar în Sebeşiil-inferior; Vasile Vasiloiu, 
cârcimar în Nucet; Nicolae Hinţa, înv. 
în Sebeşel şi loan Hanzu, paroch în 
Cacova: la toţi câte o jum . chlgr.

e) Sămânţă de lu ţernă:
Laurenţiu Cutean, paroch în Orda- 

de-jos; Nicolae Gavrea, parorh în Ben- 
do rf; Isidor Blaga, paroch în Lancrărn; 
Aurel Decei, vicenotar în Gurarîului; 
Lazar Praşca şi. Traiän Florian, ambii 
cancelişti advocaţiali th  Sibiiu; Valeriu 
Florian, preot şi George Dănilă înv.- 
dirig., ambii din Racoviţa; Dr. D. P. 
Barcianu, prof. şi Petrii Moga, măiestru 
franzelar, ambii din Sibiiu: la toţi câte
2 chlgr. Vasile Blaga, inv. în Lancrăm ; 
Florian Bologa, paroch în M arpod; De
metriu Săcărea, înv. în Sebeşul-superior; 
George Stoica, înv. şi Toma Fluxe, pri
mar, ambii din Sebeşui-inferior; loan 
Beu, econom în Apoldul-inferior; Dr. 
Ilie Beu, medic în S ibiiu; loan Răchiţan, 
înv. în Galeş: la toţi câte 1 şi jum . 
chlgr. Nicolae Cărpehişan, paroch în 
Răhău; loan Cosma, notar în Ludoş; 
Demetriu Sârbu, funcţionar de bancă în 
Sibiiu: Ieronim Spornic, notar în Ve
ştem; Demetriu Orăştian, înv. în Apoldul- 
inf.; Comuna bisericească Apoldul-inf.; 

.loan Bânda, paroch în Roşia-săsească; 
loan Cândea, protopresb. în Avrig; Iri
mie Răduţ, notar în R acoviţa; Sabin 
Savu, notar în Vale şi loan Hanzu, 
paroch în Cacova: la foţi câte 1 chlgr.

d) Sămânţă de cânepă ita lian ă:\
Ieronim Mardan şi Valeriu Arsenie, 

ambii înv. în Gurarîului şi la am bii 
câte 2 chlgr. Ioaehim Munteanu, pa
roch îii Gurarîului; Comuna politică Vale 
şi Sabin Savu, notar în Vale: la toţi 
câte 1 chlgr. Iordache Roşea Căpitan, 
prim ar în Sălişte; loan Căliman, înv. 
pens. în C ornăţel; Isidor Blaga, paroch 
în Lancrăm ; Moise Pop, propr. în Ludoş; 
loan Petrişor, paroch în C ornăţel; loan 
Doican, neguţător şi Toma Doican, pa
roch, ambii din Sebeşui-inferior; Vasile 
Blaga, înv. în Lancrăm ; George Stănuleţ, 
înv. în Săsăuşi; Nicolae Săcărea, înv. în 
Tălmăcel; Comuna bisericească Apoldul- 
inf. ; Florian Bologa, paroch în M arpod; 
Vasile Vasiloiu, cârcimar în Nucet; Bucur 
Săvoiu, econom în Sibiiu; Nicolae Hinţa, 
înv. în Sebeşel şi loan Bunea, notar ;în 
Cacova: la toţi câte o jum . chlgr.

Pachetele de seminţe, provăzutecu 
adresele celor împărtăşiţi se află depuse 
la societatea comercială »Concordia« (str. 
Măcelarilor nr. 20), de unde se pot lua 
în primire pe lângă o simplă adeverire.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunei române de agricultură din 
comit. Sibiiu«, ţinută la 28 Martie n. 1899.

Dem. Coinşn, Victor Torrffişiaiiu,
preşedinte. secretar.

D in public.*)
M ulţum ită publică.

In 11 Martie a. c. s’a dat concertul 
»Reuniunei române de cântări din Bi
striţa«.

Cu acest prilej a incurs peste tot
suma d e ............................ 61 fl. 70 cr.
Din care subtrăgându-se 

erogaţiunile de . . . .  42 fl. 29 cr.
A rămas un venit curat de 19 fl. 41 cr. 
destinaţi în favorul corului.

Suprasolviri au incurs dela urmă
torii p. st. domni:

Pahone 2 fl.; Dr. G. Tripon, adv. 
2 fl.; Alex. Szilaşi, protop. 40 c r.; Dr. 
G. Linul, adv. 20 cr.; Grigore Radu, pă
durar 50 c r.; Vasile Bilegan 40 c r.; 
Pav. Hamzea, învăţ. 15 cr.

Primească şi pe această cale căl
duroasa noastră mulţumită.

B i s t r i ţ a ,  la 17 Martie 1899.
Alex. Szilaşi, Iulius Chitta,

preş. secret.

Teodor A. Bogdanu,
cassarul reuniunei.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redactiunea nu e responsabilă. Red.

Criburţa literară.
1NFORMAŢIUNI.

»Economia Naţională«, revistă . econo
mică, statistică şi financiară. Apare în Bucu
reşti lunar. Abonamente: Pentru România pe 
an 20 le i; pe o jumătate de an 12 lei. Pentru 
ţări străine pe an 25 lei; pe o jumătate de an 
15 lei. Pentru studenţi, institutori şi învăţători 
pe an 12 lei. Preţul unui număr 2 lei 50 bani. 
Anni XXIII. nr. 2 din Februarie 1899 are ur
mătorul cuprins: V. S. Moga: Cassa rurală şi 
învăţământul rural la ţeară. — Gr. Vulcănescu: 
Iluminatul din punctul de vedere economic. — 
V. I. Radu: Brevetele de invenţiuni (urmare ş, 
fine). — Snagoveanu: Câteva cuvinte asupra 
relaţiunilor noastre comerciale cu Austro-Uu- 
garia — C. R. Mircea: Monopolisarea comer- 
ciului de petroleu. — N. Filip: Rassa boilor 
moldoveneşti. — Emil Boţea: Desvoltarea căilor 
noastre ferate. — L. C.: Cronica parlamentară. 
(Mişcarea ţărănească, învăţământul profesional, 
legea budgetară, legea falimentelor şi conven- 
ţiunea cu Germania pentru stabilirea unei co- 
municaţiuni directe prin drum de fer, postă şi 
telegraf între Berlin — Bucureşti -  Constauţa — 
Oonstantinopol). Critice şi referate: Rad.: No
ţiuni de economia vitelor (îngrijirea, creşterea 
şi îmbunătăţirea animalelor, de D. I. St. f’ur- 
tună. — Cărţi intrate pentru recensiune. — Bi
bliografii. — Anunţuri.

*
> F»ui u Pedagogicii« din Sibiiu, nr. 6 dela 

15 Martie c. v., are următorul cuprins:
Noul archiepiscop şi metropolit cătră în

văţători. — Disciplina, cu devotamentul şi iu
birea în serviciul educaţiunei, de loan Dariu. — 
Modele de lecţiuni: Cele patru regiuni ale lumei- 
trei lecţiuni din geografie I., de Dr. D. P. Bar
cianu (Urmare şi încheiere). — Din literatura 
şcolară. — Informaţiuni: Exemplare gratuite din 
«Foaia Pedagogică«; Biblioteci poporale; învă
ţământ agricol în şcoalele normale; Ajutoare 
pentru învăţăcei de meserii. — Felurimi. — Co
respondenţă.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

a oue abonamente lunare, Quar
tale, semestr&le şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, peatru regulata expe
ditie a foii., *

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl — cr.
Abonamentul sernestral 7 îl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 tl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa ? dresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenti vechi sünt ru-f
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare H-s/a trimis „Tribuna“ până 
a o um.

M A I  N O U
DIN BUCUREŞTI.

Declaraţia de obstrucţinne  
a oposiţiei s ’a făcut, ieri şi în  
senat. M ajoritatea a votat în 
credere lu i Sturd&a.

Steag m aghiar pe şcoale 
româneşti.

Ministrul Wlassics în înţelegere. cu 
prim-ministrul Széli a dat ordin, cu pe 
toato şcoalele române sé se arboreze la 
11 Aprilie n. steagul tricolor maghiar.

Se ştie că 11 Aprilie o aniversarul 
rovoluţiunoi maghiare dela 48.

Bibliografie.
pe
ur-

La » T ip o g r a f i a « ,  societate 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G. 

Niţescu . . . . . . .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu....................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci

rillo . . . . . . .
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ........................................... 1
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . .
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . ' ,
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu " .
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villamosé. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Baseliül. L’Amitiă, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix, Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano . . . . . .
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tră piano . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-Marş .

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

fl. 1.—

’ ’ f* - .5 0

yy - .7 5

>y - .5 0

yy - .5 0

yy - .5 0
yy - .5 0
yy - .2 5
yy - .2 5
yy - .2 5
yy - .5 0

* yy 1.—
yy - .5 0
yy 1.—
iy - .7 5

n 1 . -

yy - .7 5

V —.75

yy —.25

yy 1.—

yy 5 0 .-
yy 50.—
yy 75.—
yy 50.—
yy .50
yy - .7 5

yy —.50
• » —.50

yy —.75

• yy - .5 0
• yy —.50

yy —.50
yy - .7 5

’ yy

Oi

,50

1 50.—
)

yy - .5 0

yy - .7 5

yy —.50
yy 1.—

yy - .7 5

yy - .5 0

yy 1.—
yy - .7 5

yy - .5 0

yy 50.—
yy 1.50

1
y - .5 0
yy - .5 0

■. J■■r'yy • '•- .5 0
T yy —.40

V • \  

* ” - .5 0

Administraţiunea

»T n lh y «, sensaţionalul roman de
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi Ia librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
j ustat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
în  31 Martie n. 1899.

Hotel »îm păratul Rom anilor«; Hoffmann, 
locotenent, Richard, sublocotenent, din Abrud; 
Schnitzler, postovar din Braşov; Ditrich, farma
cist din Odorheiul-săcuesc; Van Zel o Cirton, 
căpitan din Viena; Kostelka din Viena, Bem- 
mer din Solingen, Rosenzweig din Timişoara, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Müller cu soţia, şef 
dc gară din Petroşeni; Brantsch cu soţia căpitan.

Hotel »Meitzer*: Weindel, măcelar din 
Viena; Mar rin, chelner din Budapesta; Popp, 
Gerasim, din Câueni, comercianţi; Onciu, ospă
tar din Brezoiu.

Hotel »Habermann«: Brekner din Agnita; 
Eufrosiaa Constantinescu din Rîmnic.
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Au apărut şi pe afli de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

L upta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traducere de
TEODOR V. PĂCÂŢIAN,

Preţul 1 11. v.

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V.  P Ă C Ă Ţ I A N .

Preţul 4 11. v. a,

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră- 
ţişi ze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
John Stuart Mill

traducere de
T e o d o r  V. P ă c â ţ i i

M t  Preţul 1 fl. v. a.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale
din veacul nostru.

Cărţile acestea sün t traduse în tr’o limbă frum oasă şi uşoară rom ânească, 
au fost prim ite cu m ultă şi binevoitoare sim patie din partea  presei rom âne, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă rom ânească.

Se pot comanda dela

LibrăriaTipografiei11, societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU,TIPOGRAFIA

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A L  V l ă h u ţ ă
I u b i r e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
D a n “, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
D a n a, rom an , Biblioteca pentru toţi. 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 er. ...............................................................................64 er.
D in g o a n a  v ie ţi i" , ediţia iii. ( 1 8 9 5 ) ..............................fl. 1.75.
D in g o an a  v ie ţ i i“, (Bibliotec& pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
Icoane s te r a e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
Un a n  de  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

m i Cel m ai nou volum de nuvele', '“’ţpj 
î n  VÎltoai*eu, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Gomandeie să se adreseze:
„T ip o g r a f i a “, s o o ie ta te  p e  aoţiuni, Sibiiu.

Tocm ai a apăru t şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

Preţul 50 cr v. a.

c u  t r im i te r e  p o ş ta lă  8 5  c r .  v . a .

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiia.

Se află de vânzare:

George du M aurier

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

Pentru tipar responsabil; Iosif MarsehaU

TEILST.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
dom nului

R ob erto  F ava .

P re ţu l num ai 20 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

rr  c  o d o r *  R  a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 yramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii 
dascălii şi cărturarii români.

Preţnl nninal 75 «r.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

/OOOOCXXXXXXXXXX^
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin. ^

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 8  le i 50 baut.

Comande se pot face !a
„Tipografia“, 

soű. pe acţiuni în Sibiiu.

x x x x :

C la sa  a IV-a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată.

GG
UI-

Câştigul principal 60.000 coroane
Cei mai mic câştig e de 4 0  coroane,

la olaltă:
T rei mii câştiguri în valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiul
Dn los întreg Dn los de jametate Dn pătrar de los 0 optimă de los

6  fl. 3 fl. 1 fl. 50 cr. 75 cr.

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108] 3—18 A D L E R ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a V I  a e : UN MILION

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 1 5 .

B iblioteca poporala % „Tribunei t i

2.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de 1. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste do I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5 Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ir  es cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tűin legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sac 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar S cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
Indörétnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul NăsSuduîui. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojent Nfimc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţnl redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldărnşa cu trei picioare. Poveste franţ 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. 
nevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Ud exemplar 
8 cr sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile Iul Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

7.

8.

»

10.

11.

12,

18.

11.

16.

16.

17.

18,

19.

20.

21.

22.

T

28.

24.

25.

26.

27

28.

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sac 40 bani 
Taina unei vieţi. De BjOrnsţjerne ßjörnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr iau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. U» 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nueciu împărat. Poveste din popor de „Măr 
ginea nul“. Un exemplar 12 cr, sau 24 bani 
Diua-împărăteasA şi peana ei aleaaă. Povesti 
din popor de „Mărgineanul“ Un exempli/ 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Ooşbar 
Un exomplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. I s 
sar. Un exemplu 12 cr. sau 24 bani.
Un idll în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţ» 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princess* fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Pina Mărgărelelor. Povaste In versuri d« !oa: 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa Un oxem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Gh i i lan  
i o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie ta 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoare!o Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. aar 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d« Ios> 
Moţa- Un exemplar 15 cr sau 80 bani.

48. Mica Fadetă De George 8 * n d. Un «xosapla; 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie ta 5 acte de Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
piu 24 cr. san 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Tnrghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Ho dos. Un exea- 
plar 40 cr. sau 80 bani

O sută de ani. De loan Sla vi c i .  Un exempla: 
8 or. sau 16 bani.

82.

83.

34

85,

86

87.

88.

89.

40

41.

45.

46.

C elo r-ce  cum pörá un număr mai mare de exem plare, cu deosebire 
librarilor şi p este  to t vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

L e g e a  v e t e r i n a r ă .
Atât primăriile co m u n ale , cât şi flecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v eter in a ră . Dl Tormay B éla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare, Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  M u n tean «
im p â r tă ş e s e e  e c o n o m ilo r  ce le  m a i de  lip să  e u n c s e in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii ia sfat în lungile seri ale iernii.

De
T o rm a y  Béla»

(134 pag mari.)

Carte* eoatâ 30  er. (ou porto postai 35 er.) şi se poate cum 
pör» dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dreswsnaudt.

t fX X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X  K X X X X X A
Expeflare de postavuri m a i  pentru privaţi.

un cupon (bucată)  
lungă de 3 10 metri 
pen tr u  un complet  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

2.80 din lână bună
3 10 „ „  „
4.80 . „
0 n » »
7 75 „ „ fină
9.—

10.50 
12.40 
13.95

foarte fină
engleză
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

K iese l-A m h o f în  Brünn.Oepositul fabricei
de postav
M ostre gra tis  şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de pestavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comardâ pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La com/nde în sumă până la fl. 10 — o pă-eche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „ „ „ „ 20 — un rînd de haine ru 1 fl.
„ „ „ „ „ „ „ 60 — un rînd de haine gratuit.

Afară de a este croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%.
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpérA stofă prin 

croitor pe basa cftrţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 8—24 Q
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